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百年纪念是个年年常有的话题，去年是一战停战百年，今年是五四运动百年，有位喜欢研究历史的朋友提醒我：今年还有一个投资领域的百年事件——庞氏骗局。这个似乎并不值得纪念，但是一个历经百年至今仍以各种名目反复出现的现象，却值得谈一下。
百年前的1919年，戴尔·卡内基出版首部作品《公共演讲》，正努力推销自己的思想与课程；可口可乐公司刚刚上市，IPO股价四十美金，实业与资本完美融合。
这是个最好的时代，也是个最坏的时代。人们正踏上天堂之路，人们正走向地狱之门。——比如，查尔斯·庞兹。
千载难逢的倒霉蛋，却想做万里挑一的幸运儿。
查尔斯·庞兹1903年移民到美国，干过油漆工、服务员等各种工作，一心想发大财。他曾因伪造罪在加拿大坐过牢，在美国亚特兰大因走私人口而蹲过监狱。经过美国式发财梦十几年的熏陶，庞兹发现最快速赚钱的方法就是金融。
1919年，庞兹着手于他一生中最出名的骗局——庞氏骗局，开始兜售他的“45天期限，50%收益”的回信券投资计划。
“国际邮政回信券”通行于当时的欧洲和美国之间。一张回信券在西班牙价值三毛钱比塞塔，在美国值5美分邮票，但当时比塞塔和美金的汇率要高于6：1，所以庞兹想到了以炒外汇套利。理论上以美金换比塞塔，在西班牙买回信券，再回到美国换成邮票，利润可达10%。但实际上在购买和兑换环节上存在名目繁多的常项支出，且需各级机关繁琐的层层审批，其实根本赚不到钱。
利用这个理论上存在的事实，庞齐带着职业骗子的自信，开始了游说：只需要45天，就可以赚到投资额的50%；而3个月，能让你的投资翻番。尽管会有人心存疑虑，但利润是如此优厚，依然有大批投资者蜂拥而至。由于整个“投资”的过程中根本没有一张回信券出现，所以先投资的人获得的所谓的“收益”都来自于其他投资者的投资，“庞兹真的让投资者赚足了钱”的消息便迅速传播开来。庞兹滚雪球般聚集起4万多名投资者1500万美金的财富，一时间风头无两。
眼见他起高楼，眼见他楼塌了。
1920年波士顿政府开始介入庞兹的公司。审计发现，庞兹需购入1600万张回信券才能满足当前的投资额，但当时全世界流通的回信券总数仅为2.7万张，更可笑的是庞兹本人仅买过两张！
1920年11月，庞兹被检察机关指控犯有86项罪行，最终被判5年监禁。庞兹投资的汉诺威信托银行及其他5家银行随之倒闭。
100年后的中国，资本的野蛮生长和金融道德问题依旧拷问着这个社会。
百年后的今天，庞氏骗局变化多端，更加猖獗。关于近些年频频爆出的“庞氏骗局”，也并不鲜见：
上海快鹿系集资诈骗罪，涉案金额434亿，两名相关责任人被判无期；
e租宝集资诈骗罪,涉案金额762亿，26人获刑；
昆明泛亚集团非法吸收公众存款罪，涉案金额近1679亿，20人获刑。
触目惊心。
在股票市场中，常常可看到概念炒作的现象，与庞氏骗局有着几乎相同的原理。庞氏骗局“创造”了从当前公认的投资收益到未来投资收益的正向反馈，而概念炒作的原理如出一辙，可以说是一种自发性的庞氏骗局。
如何避开“庞氏骗局”雷区
1.警惕不切实际的回报率
庞氏骗局都有一个诱人的收益机制。对此郭树清曾说：“收益率超过 6%的就要打问号，超过8%很危险,超过10%就要做好损失全部本金的准备”。芒格说：所有人类对几何级数增长的过度追求，在一个有限的地球上，最终以惨痛收场。老子的话更加凝练：信言不美，美言不信。
2.回避人性的误区
对于许多人来讲，别人赚了钱是支持自己加入庞氏骗局的最有力证据。在股票市场中也有很多类似的情形，一个个泡沫前赴后继的形成——真不是因为我们贪心，真的是因为受不了隔壁办公室小张一天内赚到了我一年的钱。巴菲特不止一次说过：驱使这个世界的不是贪婪，而是嫉妒。
3.知识储备
优秀的投资者必须在自己的投资领域内建立起某种优势。最近颇为流行的一本书《周期》中举了这样一个例子：如果你知道罐子里有70个黑球、30个白球，而有人跟你对赌黑球和白球同样赔率的话，你赢的概率会很大。也就是说，想要在这场对赌游戏中赢多输少，你就必须在知识上有优势，你要比对手知道的更多。
4.在能力圈内进行投资选择
笔者有位做贸易的朋友，对经济冷暖情况有直观的感受，但却没有很多时间关注股市，于是他采取了一种动态定投策略：在市场相对低迷期开始指数定投，经过一轮牛市后仓位清零，择机再开始新一轮定投。这个策略让他在13-15年中收获90%的收益，而自18年开始的新一轮定投目前也小有斩获。
在此，我们郑重提醒各位投资者，在投资中要尽量回避自己不熟悉的投资标的，根据自身情况合理选择正规金融机构发行或代销的产品。
这段话送给活跃在证券市场中的朋友们～～祝好运！
如果你知道能力圈的边界所在，你将比那些能力圈大你五倍却不知道边界所在的人要富有的多。——沃伦·巴菲特

